



“多给这些船家娃一点爱”

11年来,九圩港小学没有一个学生因贫困失学辍学

九圩港小学位于苏北最大的水上枢纽九圩港船闸的东侧。学校现有204名学生,其中99%是外来打工人员子弟,80%的孩子是“船家娃”。11年来,九圩港小学不仅敞开校门,接纳每一个船民子弟,还让这些船家娃享受跟城里孩子一样的“同城待遇”,没有一个学生因贫困失学辍学。

陈莹 王俊荣



老师在给学生上舞蹈课 王俊荣 摄

敞开校门接纳船家娃

2002年,随着交通运输日益繁忙,加上原闸西乡水上砂石市场的建成,九圩港船闸周边成了船民的最大集散地。

因为行船的生活居无定所,加上大多是外地人,子女的教育也因此成了船民的心病。九圩港小学校长季军说,根据当时政策规定,船民子女的义务教育应由船民户籍所在地的政府承担,要在南通读书需交纳每学期250元的借读费用,这对很多生活拮据的船民是个负

担。

2002年初的一天,已经14岁的船民子女余厚多趁家人熟睡之机,半夜偷偷起床跳下了船,翻墙进入九圩港小学校园,找到值班老师央求说:“老师,我要上学!我要上学!”

船娃刘忠军上一年级的时候已经是十七岁的小伙子了,高高瘦瘦的他站在办公室,就说了一句:“老师,我想学习!”纯朴的话语感动了校长季军,他二话没说,拍了拍小伙子的肩膀,将他带入了一年级教室。

“船民子女同样是祖国的花朵,我们应该帮帮他们。”季军说,学校作出了一个大胆的决定:敞开校门,接纳每一个船民子弟。

九圩港小学原为单轨制的村小,教室仅有7间,为了让更多的孩子上学,学校将校长室和教导处合并到传达室,车棚改成电脑室、音乐室、实验室、图书室、大队部等专用教室全部改成普通教室,就这样还是不够,最后又把一间普通教室隔成两个小教室。

孩子们感受到家一般温暖

因为船民子弟居无定所,2002年上半年,九圩港小学发现相当一部分学生因无家长照料日常生活,影响了学习,有的还面临失学的危险。学校决定让孩子寄宿学习,但一大堆难题摆在面前:资金从哪里来?宿舍怎么解决?人手不够怎么办?学生怎么管理?学校千方百计想办法,将办公室、教师宿舍、仓库腾出来做学生宿舍,老师们挤到阁楼办公。同时,学校向兄弟学校借厨,低价买了鞋柜、面盆架等各类生活用品。南通一家企业闻讯捐赠一万元钱和桌椅三十余张。就这样,老师们又当上了“家长”。刚办寄宿班的时候,有不少从船上来的孩子还身

患疥疮,腿上、背上奇痒难忍,学校掏钱买药,并为生病的孩子专门腾出宿舍。老师们烧水为孩子们蒸煮衣服被褥。患者每天要涂三四次药,有的学生背部涂抹不到,老师们就亲自为他们涂药。

五六年前,寄宿班有个小孩子半夜突发气喘,校长季军得知后骑上摩托车就往学校赶,将孩子送到医院之后他守了一夜。考虑到小孩的家人都不在身边,第二天,季军还吩咐家人熬了鱼汤送去医院。

有些孩子从开学初送来,到学期结束才能见到父母。为了缓解他们的寂寞与孤独,老师们组织寄宿生建立足球队、办十字绣班,每逢长假,还组织他们去城里游玩……

让船民子弟享受“同城待遇”

13岁的贾仁娣来自安徽霍邱,在九圩港小学读六年级。让人吃惊的是,这个小姑娘带着比自己小两岁的妹妹租住在九圩港附近,长期在外行船的父母每月给她300元生活费,让她照顾好妹妹。

梳着一条大辫子的贾仁娣每天像个小大人一样去市场买菜,跟菜贩子砍价,洗衣做饭,每天早上和妹妹一起去上学。她告诉记者,只要能上学,再苦再累她都能坚持。

九圩港小学不仅免收这些孩子的择校费,让船民子弟享受本地学生同等待遇。校附属幼儿园还根据船民经济困难的实际情况,降低了收费标准。“仅这一项,学校每

年就要损失好几万元。”季军说。

因为在九圩港小学能够享受到与城里孩子一样的“同城待遇”,越来越多的船民子弟涌来,最高峰时的2005年全校学生近500名,80%以上的学生都是船民子女,这些孩子来自安徽、山东、贵州等全国各地。

这些孩子还得到社会各界的关爱。学校足球场长满了杂草,南通市交通局花钱铺上草坪;没有课外书,九三学社送来了流动书箱;南通市儿童少年教育活动中心的老师们每周自己开车下乡来教孩子们唱歌、跳舞……“大家只有一个心愿:多给这些船家娃们一点爱。”季军这样对记者说。

徐州新闻

卡车刮断电线,150多户居民家断电

被堵后,司机驾车撞伤人

昨天上午11时许,邳州市城区花园路施工工地上,一辆自卸王卡车刮断电线造成多户居民家停电,家中电器被烧。在受损居民围着自卸王卡车讨要说法时,驾驶员突然开动汽车,将一名中年男子轧伤。目前,警方已经介入调查。

伤者陈先生的叔叔告诉记者,昨天上午11时许,邳州城区花园路向阳村段施工工地,一辆向工地

运输土方自卸王卡车卸下土方后,车厢未复位就打算离开。行进过程中,车厢将电线刮断。“我侄子家就在这附近,他正在家看电视,电脑也开着,电线被刮断后,家中电视机等电器被烧坏。不仅我侄子一家,附近上百户居民都断电了。”

此后,数十名附近居民堵在卡车周围,阻止车辆离开。“驾驶员是名年轻男子,也在附近居住,大家不让他走,

希望能为被烧坏的电器讨个说法。”目击者陈先生说,驾驶员一直不愿下车,双方僵持了约20分钟。11时20分许,驾驶员突然发动卡车,试图离开,将站在车斜前方的中年男子陈先生撞倒。此后,卡车未作停留,离开了现场。

据了解,伤者陈先生今年40多岁,撞伤后被送到邳州铁二处医院,经医院检查,陈先生的左腿被撞多处骨折,目前正在救治。事发后,驾

驶员家人也赶到了医院,双方正在协商相关事宜。

随后,邳州供电公司抢修人员迅速赶到现场,经过调查,确定有150余户居民用电受到影响,部分居民家中电器受损,当天下午,经过抢修已经恢复供电。目前,居民电器受损情况尚在统计之中。

邳州警方表示,目前驾驶员已经归案,案件正在调查。 刘清香

第十八届省运会明年在徐举办

记者昨天从徐州市体育局获悉,江苏省第十八届运动会将于2014年9月19日在徐州举办。

第十八届省运会设青少年部、高校部和职工部。青少年部的各项比赛于开闭幕式期间,集中在徐州、淮安举行;高校部的排球比赛于开闭幕式期间在徐州举行,其他各项比赛先期委托有关高校承办;职工部的乒乓球比赛于开闭幕式期间在淮安举行,其他各项比赛先期委托有关市、县(市、区)政府承办。刘清香

电动车被盗,两小时内倒手两次

车上没有插钥匙,民警一眼识破

5月29日上午,徐州市铜山区公安局张集派出所民警在104国道张集收费站旁开展日常设卡盘查。一名穿白衬衫的中年人骑着辆八九成新的电动三轮车从民警身旁经过。

“麻烦您停车。”民警喊道,原来,男子经过身旁的一瞬,机敏的民警发现男子的车子没有插钥匙,

是用其他手段启动行驶的。在民警的询问下,那名男子很快承认,车子是自己半小时前在一个红衣服男子那里以1000元的价格买来的。

根据他的描述,民警沿途寻找,并联系途经当地的公交车予以留意。在3公里外,民警果然看到一个红衣男子正在路边行走。就迅速上

前对他进行询问,红衣男子说,他也是刚从别人那里以700元买来的车,一倒手就挣了300元,他正暗自高兴找到了一个“好财路”。将这名男子控制后,根据他的交代,民警来到他买车的地点——张集镇一家超市附近,所幸的是,卖车的那个男子并未远离,民警立即将他抓获。

据审查,这名男子出生于1990年,曾多次因盗窃被公安机关依法处理。这次这辆电动车是他清晨从菜市场走后,一路开到张集寻找买主,顺便想“踩点”继续实施盗窃,一辆电动车在短短两小时内就被倒手两次,不料被民警火眼金睛识破。 蔡茵 李彪 刘清香

端午节期间火车将增加运能

记者昨天获悉,端午节期间徐州站和徐州东站将开行6趟始发高铁列车,7趟始发普通列车。因受动车组列车检修影响,徐州东站将增加3趟途经列车办理客运业务。为了最大限度释放列车运能,6月10日和6月12日徐州东开往温州南D5431次列车将采取重联方式运行,列车将增加一倍的运能。预计首个出行客流高峰将在6月9日小长假前一日来临,此轮客流预计将在6月10日端午假期首日中午前后消退。 刘清香